
2022年12月党建工作指导卡

	党组织
	工作任务和具体要求

	各党总支、党支部
	一、理论学习

学习内容参考：

学习党的二十大会议精神。

    学习内容包括：党的二十大报告全文、中国共产党章程、十九届中央纪律检查委员会工作报告等内容。（链接：https://www.12371.cn/special/xg20djs/）
（二）《中国共产党普通高校基层组织工作条例》（链接：http://www.gov.cn/zhengce/2021-04/22/content_5601428.htm）

（三）习近平总书记全面从严治党重要论述数据库（链接：http://people.ccdi.gov.cn/）
（四）坚持以严的基调强化正风肃纪（链接：https://www.hncdi.gov.cn/web/hnlzw/article.jsp?articleId=954c8063-83af-42db-8e13-124cb40f45bc&channelCode=lzw_dybk_ttxw_v2）

二、党务微课堂

党组织选举工作问答（一、二、三）
三、重点工作
（一）做好党代会代表选举工作。各选举单位要严格按照代表产生的主要程序（详见《党组织选举工作手册》（第三次修订本）），做好中国共产党海南经贸职业技术学院第三次代表大会代表选举工作，及时整理归档党代会代表选举工作的各项纸质材料。

（二）开展换届纪律专题学习。组织选举单位党员认真学习严肃换届纪律“十严禁”和“十不准”，集中观看换届纪律警示教育片《警钟长鸣》，大力营造风清气正的换届氛围。
（三）举办学习宣传贯彻党的二十大精神专题网络培训班，培训对象为学院全体中层干部。学习时间为2022年12月12日至2023年2月12日。学习方式、学习账号和密码详见通知。

（四）做好党内统计工作。围绕党内统计中党员发展、组织关系转接、党组织换届、党费收缴使用管理等工作，举办1期党务知识培训，各党总支组织委员和各学生党支部书记、组织委员参加培训。

（五）做好党组织书记抓党建述职评议考核工作。根据党组织隶属关系，学院党委负责党总支书记述职评议考核，各党总支负责所属党支部书记述职评议考核。各党组织书记要深入调查研究，认真撰写述职报告、严肃开展述职评议。党总支书记述职报告请于12月23日报送组织人事处，述职时间和地点以通知为准。各党支部书记述职评议考核结束后，各党总支要将所属党支部书记述职报告、党支部书记抓党建工作问题整改清单、专题报告（所属党支部书记述职评议考核基本情况和评议考核结果）报送组织人事处。电子版发送至邮箱（hjmzzrsc@126.com）。
（六）开好党总支民主生活会。各党总支要参照2022年学院党委班子民主生活会实施方案，开好党总支班子成员民主生活会。

（七）召开2022年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员工作。各基层党支部要根据《中共海南经贸职业技术学院委员会关于召开2022年度基层党组织组织生活会和开展民主评议党员的通知》要求，于2023年3月底前开好组织生活会和做好民主评议党员工作，详细要求详见《通知》。

（八）党员自觉、按时、足额缴纳党费，各党组织党费收缴负责人请于12月23日前将全年党费转存至学院党费专用账户（用户名：中共海南经贸职业技术学院委员会，账号：2201028629200021917），并凭转账凭证到组织人事处开具党费收据。

上述工作通知、实施方案等文件，请详见学院OA或官网通知公告。


附件1
党组织选举工作问答（一）
　　

1.代表选出后，因特殊原因推迟召开党代表大会时，是否要重新选举代表？
　　党组织召开党代表大会之前，应认真做好各项准备工作。代表选出之后，要按照党的委员会所作决定和上级党组织批准的时间，按期召开党代表大会。如发生特殊情况不能如期开会，应报上级党组织批准，不能自行决定推迟召开。
　　党代表大会代表选出之后，确有特殊原因，经上级党组织批准推迟召开大会时，如果原来选出的代表变化不大，一般可不再重新选举代表。个别代表出缺，可由其选举单位根据有关规定补选。如果原来选出的代表变动较大，应报经上级党组织同意，重新进行选举，并应向所辖党组织以及原选举产生的代表说明重新选举的原因，认真做好工作。
　　2.撤销代表资格需要履行哪些手续？
　　撤销党代表大会代表的资格，是一件非常严肃的事情，党组织必须慎重对待。撤销代表资格需要履行的手续一般是：
　　（1）如果在党代表大会之前发现某个代表不具备资格，即由党代表大会筹备工作领导机构提出意见，报同级党的委员会批准，责成原选举单位撤换。原选举单位可召开党的委员会全体会议作出决定。如果原选举单位来不及或者不同意撤换的，则应由代表资格审查委员会提出意见，提交大会主席团会议或者大会预备会议决定。基层党代表大会应由代表资格审查小组提出意见，经同级党的委员会通过后，提交党代表大会预备会议决定。
　　（2）党代表大会闭会后，发现代表在大会召开前确有问题，且不符合代表资格的，可由原选举单位提出终止其代表资格的意见，报经上级党的委员会批准，作出终止其代表资格的决定。
　　3.预备党员可否列席党代表大会？
　　预备党员可以列席党代表大会。一些担任领导职务的预备党员列席党代表大会，有助于他们学习党内生活的有关知识，提高执行民主集中制原则的自觉性；也有利于他们广泛听取代表的意见，改进工作。
　　4.离职学习的党员是否可以被提名为委员候选人？

　　离职学习的党员，凡党的正式组织关系已经转出原所在党组织的，按照党的组织原则，在原所在党组织内不再享有选举权和被选举权，故不能提名为委员候选人；学习时间不长，按照有关规定党的正式组织关系没有转出原所在党组织的，在原所在党组织进行换届选举时，如符合候选人条件并得到多数选举人同意，可以被提名为委员候选人。
党组织选举工作问答（二）

　　

1.党的基层组织召开党员代表大会时，上级党组织是否可以指定某些党员作代表候选人？
　　根据党章和《中国共产党基层组织选举工作条例》的规定精神，党的基层组织召开党员代表大会时，上级党组织不能指定某些党员作代表候选人。
　　2.选举出席上级党代表大会的代表，是否仅限于从本级党代表大会代表中产生？
　　选举出席上级党代表大会的代表，不限于从本级党代表大会代表中产生。也就是说，召开党员代表大会选举产生出席上级党代表大会的代表时，其代表候选人，不仅可以是本级党代表大会的代表，也可以是本级党代表大会所辖党组织范围内的党员，还可以是上级党代表大会所辖党组织范围内的党员。
　　3.在党代表大会召开之前，选出的代表已调离原选举单位后，其代表资格是否有效？
　　党代表大会召开之前，选出的代表在本级党组织所辖范围以内调动工作的，其代表资格仍然有效。如已调离本级党组织所辖范围，并已将党的组织关系转出，则不能作为代表出席党代表大会。在这种情况下，如工作需要和条件允许，原选举单位可以补选代表。
　　4.在什么情况下代表视为出缺，出缺后怎么办？
　　经党员大会（党代表大会）选举产生的代表，在党代表大会召开之前出现下列情形之一，一般可视为出缺：
　　死亡；
　　患精神疾病不能履行代表职责；
　　本人辞去代表资格，并经选举单位多数党员（代表）同意；
　　由于各种原因被取消代表资格；
　　在党代表大会召开之前，调到本级党组织所辖范围以外单位工作，并已将党的组织关系转出。
　　党代表大会召开前，由同一选举单位选出的代表出缺数量较多的，根据工作需要，可由原选举单位补选。因时间关系来不及补选的，经召开党代表大会的党的委员会讨论决定，也可以不再补选。
党组织选举工作问答（三）

　　1.党的临时组织关系转到外单位的党员，能否被提名为代表候选人？
　　按照党章和党内有关规定的精神，因参加短期培训、学习或者参与完成某项临时性任务等原因，按规定转出临时组织关系的党员，由于党的正式组织关系还在原工作单位，在原单位党组织进行选举时，可以被提名为代表候选人。
　　鉴于出席党代表大会的代表，要参与讨论决定党内重要问题，选举党的领导机构，所以，在提名和选举党代表大会代表时，既要充分考虑代表人选的政治素质和代表性，也要考虑选出的代表能否按时参加党代表大会。对于因前面所述几种原因转出临时组织关系，确实不能按期回来参加党代表大会的党员，一般以不提名为代表候选人为好。
　　2.持临时组织关系（党员证明信）的党员，在现所在单位能否被提名为代表候选人？
　　持临时组织关系（党员证明信）的党员，因其正式组织关系尚在原工作单位，在现所在单位不享有选举权和被选举权，所以不能被提名为代表候选人。
　　3.受诫勉谈话或党纪处分的党员，能否被提名为代表、委员候选人？
　　各级党组织要认真贯彻全面从严治党有关要求，具体分析、慎重对待、从严把握。受诫勉谈话未满6个月的党员，能否被提名为代表、委员候选人，可根据不同情形予以掌握。受到警告、严重警告处分影响期未满的，一般不能新提名为代表、委员候选人，继续提名的也要根据不同情形从严掌握；受到撤销党内职务以上（含撤销党内职务）处分的，不能新提名、也不能继续提名为代表、委员候选人。
　　对于历史上曾经受过警告、严重警告、撤销党内职务处分，或者曾受过留党察看处分，留党察看期满后已恢复了正式党员权利的党员，如果确已认识并改正了所犯错误，在工作中作出成绩，得到所在党组织和大多数党员的信任，具备代表、委员候选人条件的，可以被提名为候选人。
　　涉及到具体人选，可由地方和基层党组织依照党内有关规定和上述原则意见，根据代表、委员人选考察情况，综合考虑其本人所负责任、一贯表现以及社会影响等因素研究决定。
　　受到组织处理或政务处分的党员，参照上述原则意见办理。
　　4.党员有重大问题尚未审查清楚，能否被提名为代表候选人？
　　党员因重大问题接受党组织审查期间，不宜被提名为代表候选人。这是因为，选举出席党代表大会代表，是一件十分严肃的事情。代表候选人除必须具有党章规定的选举权和被选举权以外，在政治立场、思想品德、工作成绩等各方面应当是好的，为广大党员所信赖的。党员涉嫌重大问题，在审查清楚以前，无法对其作出正确结论，故不宜被提名为代表候选人。

来源：党建读物出版社《党组织选举工作手册》（第三次修订本）
